

PRECIOS DE SUSCRIPCION		
Huesca, mes	2 pesetas	
Trimestre	6 »	
Semestre	12 »	
AÑO	48 »	
EXTRANJERO, AÑO		48 »

ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES

Ante la manifestación EL PODER DE LA PRENSA

Realmente, a excepción hecha de los comentarios que siguieron a la manifestación de ayer, no ocurre cosa digna de ser especialmente mencionada. Los altos cargos y los Gobiernos civiles han sido distribuidos con prontitud y facilidad sorprendentes, como si se hubiera establecido entre los miembros del Gobierno a la manera de una paja de ranuncias y de abregaciones. Y no hay nada de eso. Es que todos aspiran a la consideración de acreedores y se reservan presentar sus facturas para cuando llegue la hora del reparto de las actas, pues en la medida en que las obtengan influirán en la constitución de los futuros Gabinetes y gozarán los beneficios del Poder.

Y vamos a la manifestación. Ahora, al igual que en otras ocasiones, ha sido la de ayer cubrada muy diversamente. Algunos, sueñan la fantasía y la lengua y dicen que no se recuerda ninguna que pueda compararse, ni la famosa de Cabrifana en 1895, ni la tan soñada de Sol y Ortega en 1909; y sin pararse en barras nos aseguran que desfilaron por el Prado, Recoletos y la Castellana hasta la estatua de Castelar más de cien mil almas. Otros afirman que, efectivamente, ninguna manifestación, grande ni mediana, puede compararse con la de ayer, dado que resultó infima, pues, después de estar dale que le das durante un mes al sonajero de la Prensa, no lograron llevar a la manifestación, prescindiendo de los curiosos, ni diez mil vecinos de la Corte.

Seguramente que tanto el uno como el otro aforo son exagerados y que si el primero peca por carta de más el segundo peca por carta de menos; mas téngase en cuenta que aunque el desfile de la manifestación lo presenciaron muchos miles de personas, el número de las que asistieron a qué la será al que digan los periódicos que más se leen; y si dicen que ochenta o cien mil, eso creerán y eso propagarán las gentes; de manera que la Prensa, o la parte de la Prensa que al cabo de dieciséis o veinte meses de un suceso ha tenido, evocándolo, poder para soliviantar los ánimos, fingiendo estados de opinión que ella creaba, lo tendrá, más fácilmente, por virtud de la exágesis que haga del acto, para que resulte que Madrid entero se ha asociado a él pidiendo el castigo de los culpables del desastre, y a fin de que, después de tanto retumbar y crujir los montes, salga el

crédulo mas de la inhabilitación de los tres honorables exministros conservadores, a quienes el absurdo y la arbitrariedad y la inconsciencia del liberalismo que manda, señalaron como responsables de aquella gran tragedia. De donde se sigue que, se quiera o no se quiera, duela o deje de doler, todavía la Prensa decreta el bueno y el mal tiempo, la lluvia y el sol. Aun es lo suficientemente poderosa para elevar a las alturas de un labor, incluso a los que, moralmente, merecerían habitar sus cimas y obscuras alcantarillas.

Y esta conclusión, la del poder de la Prensa, es la que deducimos nosotros de la manifestación de ayer. No es verdad, desgraciadamente no es verdad, que las gentes sientan la preocupación del desastre. Las gentes españolas, están echadas en el surco de la indiferencia. Si se da la sensación contraria, si parece que nos envuelve un ambiente lleno de clamor de las muchedumbres que protestan, es porque lo fingen los periódicos. Luego para la causa del Gobierno, para la causa del orden, para la causa del progreso, de la libertad y de la justicia, para la regeneración, en suma, del pueblo, hay que contar en primer término con la Prensa y sin ella no se va a ninguna parte.

¿Lo saben los católicos españoles? Indudablemente que sí, porque se lo han dicho con frecuencia personas de gran autoridad; pero en este punto hay que convenir en que, por desdicha, no están las obras a la altura de los deberes. Hace poco leía y con gran satisfacción que el ejemplarísimo sacerdote y egregio poeta Costa y Licherá y una virtuosa señorita que fué modelo de jóvenes cristianas, doña Isabel Rigo y Serra, habían legado al «Correo de Mallorca», en sus testamentos, mil y dos mil pesetas, respectivamente; pero al propio tiempo sabía por testimonio de un ilustre prócer de la familia, que una dama que se distinguió por su acendrada fe y por su ardiente celo religioso y que en sus disposiciones testamentarias había dejado para obras piadosas medio millón de pesetas, no legó ni una sola para la Prensa.

¿Qué es esto, qué puede ser esto, sino incomprensión, por una parte, y falta de celo, por otra, para señalar la importancia, trascendencia y necesidad de la Prensa en estos tiempos?

MIGUEL PEÑAFOR.

Locales

Devoción tradicional

Lo es, figurando en preferente lugar del catolicismo oscense, la profesada a Santa Lucía, cuya ermita se halla en las proximidades de nuestra capital.

Además es sincera, francamente cristiana y solemne, la veneración que por luengos años se le tributa a tan popular abogada de la vista.

Reviste también un ropaje brillante, el de la sencillez y naturalidad, nada de pompa y fasto exterior que pudiera desviar la recta y santa devoción.

Porque así es, de año en año se nos ofrece el sugestivo y edificante espectáculo de ayer por la carretera que conduce a la expresada ermita: centenares de devotos concurrieron a depositar los ruegos de sus gracias mediante el piadoso mustar de una oración.

La espléndida del día invitaba; y

a fe que sus perennes y fervientes admiradores tan sólo anhelan, para sacar su piedad, una bonanza atmosférica: «¡Ojalá, haga buen día!», oímos a varios decir anteayer.

Y así fue, y por ello nos enervorizamos ante el incesante visiteo a la ermita de Santa Lucía, desde las primeras horas de la mañana, hasta el anochecido.

Nos afianzamos en nuestra opinión de que tan sólo precisa la fe para que el culto ofrezca la mayor nota de piedad y fervor.

L.

De sociedad

Se encuentra entre nosotros, pasando una temporada al lado de sus amigos los señores de Tena, la señorita zaragozana Florentina Galindo.

En uso de vacaciones, han llegado a Huesca los jóvenes alumnos de Artillería José Estañ, y de Infantería Luis Gil-Delgado e Higinio Francoy.

Se encuentra mejorado de la enfermedad que le aqueja, nuestro respetable amigo don Modesto Catalán,

La campaña contra la langosta

Visitas a los pueblos

El culto ingeniero jefe de la Sección Agronómica de esta provincia don Joaquín de Pitarque y Elío y el dignísimo comisario regio de Fomento don Jorge Cajal, saldrán hoy en automóvil para visitar los términos de Castellorite, Peralta de Alcofea y el Tormillo, al objeto de dar instrucciones a las Juntas de Plagas del Campo a fin de que realicen los trabajos de escarificación y roturación.

Hace unos días estuvo el señor Pitarque en Sarrriena con el mismo objeto y se propone recorrer todos los pueblos de la zona invadida el año pasado por la langosta.

Digna de todo encomio es la activa labor que realiza el señor Pitarque, escudada por el Consejo de Fomento que tan dignamente preside don Jorge Cajal.

Entre paréntesis

: LUCIANO CASAS :

Es el vendedor callejero de LA TIERRA a quien hemos querido traer hoy a esta sección. Hace días que merodeábamos en torno a tal idea, sin decidirnos a desenvolverla. Hoy, cerrando los ojos y aprestando la pluma hemos escrito en la cabecera de la primera cuartilla: «Paréntesis.—Luciano Casas» y ya no hay más remedio que continuar, siga lo que saliere, hablando del buen esclavo del no menos buen caldo somontano. Nos exponemos a que la fisonomía de este «Paréntesis» nos resulte por el estilo de la del Gran Catador.—Luciano, pero Gran Catador por antonomasia—fisonomía un poco desdibujada y un poco dura, como si la Naturaleza, al hacer su proyecto, la hubiera dejado en boceto, pero en boceto sin terminar, sobrándole mentón y nariz, faltándole vértebras en la espina dorsal y, sobre todo, ante todo, faltándole también ecuanimidad y ritmo en los movimientos.

Aunque carezcan de armonía estos renglones, aunque su fisonomía, como decimos antes, resulte como la del bueno y simpático vendedor de LA TIERRA, fuerza es terminar lo comenzado.

Todos los hombres, sin darse cuenta, han dibujado, de niños, en la tapa de sus libros de clase, el perfil del rostro de Luciano. La mayoría han añadido, después, un gorro militar que se adapta milagrosamente a la línea del tozuelo, sin encasquetarse, pero ello no ha robado al dibujo, ni mucho menos, su parecido. Es el tal rostro un rostro un poco absurdo y bastante epigramático, digno de hablar con la intención donosa y la sabiduría acerada de Menippo. Los niños mojan su lápiz con saliva, lo atezan fuertemente entre sus dedos y, sacando la punta de la lengua entre los labios, trazan primero la línea quebrada del perfil realzando violentamente en la nariz y la barbilla. Sale algo así como un 4 repetido hacia abajo. Después unen los dos extremos libres en un semicírculo arbitrario y queda hecha ya, perfectamente, la caricatura de la imagen que concibieron y, desde luego, el retrato perfilado de Luciano, con una exactitud bagaríesca.

Es una breve observación que regocijará a nuestro vendedor, hombre comprensivo, no falto de ingenio, y que quizás alivie momentáneamente ese mal humor de invierno que hace unos días padece a causa de un catarro cruel, de uno de estos constipados que no se deben llamar así, ni resfriados, ni enfriamientos, sino catarros, por mayor exactitud eufónica.

Luciano, el simpático Luciano, no dice que no sabe dónde lo ha cogido, pero nosotros le hemos recomendado que cambie de bufanda, recordando que todos los que se pasan el invierno con las narices enfundadas en el antiestético tapabocas, se guardan los catarros de un año para otro entre los pliegues de la bendita prenda.

EL DIABLO HARIMAN.

LA SEÑORA
D.ª EUSEBIA GALINDO GRACIA DE TARRADELLAS
FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 39 AÑOS DE EDAD
Hablando sido confortada con los auxilios espirituales y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolado esposo José Tarradellas; madre doña Atanasia Gracia; madre política doña María Viñas; hijos María, Dolores, Teodoro y José; hermanos José Teodoro y Vicente; hermanos políticos María, Escolástica, Pabla, Angel, Dimas, Claudio, Julián y Felisa Tarradellas; Fulgencia Pardo, Encarnación Moreno y María del Río, tíos, primos, sobrinos y demás familia,

Al participar a sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida, les suplican una oración por el alma de la finada y la asistencia a los funerales que en sufragio de su alma se celebrarán hoy, a las once, en la Real y Parroquial Basílica de San Lorenzo, y acto seguido la conducción del cadáver; favores que agradecerán eternamente.

No se reparten esquelas.
Huesca, 14 Diciembre 1922.

El Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis ha concedido cincuenta días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Del palacio episcopal

Conferencia de San Vicente de Paúl

En el palacio episcopal celebró ayer la junta general reglamentaria la sección de señoras de la Conferencia de San Vicente de Paúl.

Presidió el acto el ilustrísimo señor obispo, quien, leídas el acta y la relación de gastos e ingresos por las señoras secretaria y tesorera y después de unas fervorosas cuartillas del muy celoso director de la Asociación, reverendo don Higinio Lasala, dirigió su elocuentísima palabra al piadoso auditorio.

Mostró cómo la mano del hombre cristiano es signo de la mano de Dios. Dos grandes funciones, dijo, tiene nuestra mano, elevarse al Cielo y abrirse para dar limosna. Por la primera, al orar, honramos directamente a Dios, por la segunda le honramos en la persona de nuestros hermanos, cumpliendo con ellos los dos mandamientos en que se resume la ley divina.

Después de considerar la limosna como un impuesto que debemos a Dios, como una ley que Dios nos ha dado y como una industria cuyo beneficio es la posesión de Dios mismo, animó a las señoras a la práctica de la caridad con el prójimo, material y espiritualmente.

Y basándose en la necesidad de que se multipliquen y aunan las fuerzas para la acción católica, inició la unión de todas las asociaciones, las cuales, sin dejar de funcionar autónomamente, podrían estar regidas por una especie de Junta general y formar un cuerpo único con un ideal muy amplio que los abarcase todos: la gloria de Dios.

Hubo una buena colecta y terminó el acto con la bendición del ilustrísimo señor obispo.

Y con inabarcables alabanzas al reverendísimo prelado y más las menciones por su próxima ausencia.

Un supuesto táctico

Maniobras militares

Ayer verificaron un supuesto táctico entre Almudébar y Huesca un batallón de Infantería, dos escuadrones de Caballería y una batería de Artillería, pertenecientes estas fuerzas a la guarnición de Zaragoza.

Mandaban las columnas el general gobernador de Zaragoza señor Roure, el general de Caballería señor González Albertí y el general de Artillería señor Navascués. Dirigió las maniobras el general señor Mauro de Zúñiga.

Estos generales, acompañados de sus ayudantes, estuvieron breves horas en Huesca regresando a Zaragoza en el correo de la tarde.

Opiniones ajenas

Después de una manifestación popular

He aquí lo que la Prensa de diversos matices y tendencias, dice a propósito de la manifestación celebrada el domingo en Madrid para pedir que se exijan responsabilidades por el desastre de Marruecos.

«No es bastante», Esto viene a decir periódico tan autorizado en esta cuestión como «La Correspondencia Militar».

He aquí algunos renglones de su editorial de ayer: «Las causas del desastre no han sido examinadas como debieron serlo, y después de copiado el general Picasso al iniciar su famoso expediente, se han querido lanzar con notoria fijeza, sin orden, sin fundamento, sin los necesarios antecedentes, diversas acusaciones que, basándose exclusivamente en la luz proyectada sobre el cuadro militar de la tragedia, no han sido sino material acumulado para dar vida a la impunidad, que es todo lo contrario de la depuración de responsabilidades que se deseaba conseguir.

De este modo, y por consecuencia además de ardidez y conocimientos políticos, en pie quedan hoy tan sólo las sumarias militares instituidas, es decir: el justo castigo y la vergüenza para los elementos militares que sean culpables. De los otros culpables, de los que han gobernado, de los ministros que a todas horas blasonan de ser responsables y que jamás han respondido aquil de nada, de esos señores... ¡no se sabe todavía cuándo se empezará a discutir si ha lugar o no a exigirles responsabilidad!

Es mucho más lo que todavía tiene que hacer la opinión en nuestro país si en el alma nacional existe realmente anhelo de justicia ante la hecatombe del Rif, que se inicia en Albarrán y culmina en la conferencia de Pizarra.»

«Mantengamos viva la llama»,

Dice «La Libertad»: «El nuevo Gobierno, en la primera nota oficiosa, por los labios de su presidente, adscribe a su significación y a su vida la exigencia de las responsabilidades. En actos decisivos y eficaces tienen que traducirse esas promesas; de palabras bellas y sonoras estamos hartos. Vengan los actos, y entonces aplaudiremos, si hay ocasión de aplaudir, y censuraremos, si, desgraciadamente, hay que censurar, y con más acritud, con mayor dureza, a los hombres hábiles, ya que ellos son los más obligados a recoger los latidos de la opinión, las ansias del pueblo, los anhelos insaciables de justicia, fuente inagotable de virtudes y de vigor políticos.

¡Que la fecha del día 10 de Diciembre de 1922 sea histórica para la vida nacional, y que la conmemoración, por lo vibrante, iniciada en el Ateneo de Madrid, sea título inmarcescible de gloria para la gran columna espiritual, donde están atesoradas las mieles de la cultura de la España de hoy!»

Confianza

«El Liberal» comenta en la siguiente forma la manifestación:

«El país se ha alzado severo y ha atestiguado su presencia para que se le considere parte en la causa. De aquí en adelante, el país toma el asunto por su cuenta. Y será inútil pensar que un lapso de tiempo pueda servir para cubilear las responsabilidades y burlar al demandante que hoy exige justicia.

Son muchos miles de almas para confiar en una general amnesia. Sirva el fervor de ayer para que a su vez no falte la memoria al Gobierno que vio ayer la manifestación por el simbólico camino de la estatua de Castelar.»

Para despertar conciencias

Ramiro de Maeztu dice en «El Sol»:

«¿Han de ser meramente militares las víctimas de la depuración de responsabilidades? Nadie se contentará con la respuesta afirmativa; cuando todavía no se ha dado razón satisfactoria de que nos encontremos en Marruecos sin que una opinión dominante nos haga estar allí. ¿Es que se puede crear esta opinión dominante en los conciliábulos de la Junta de Defensa Nacional? Probablemente hay muchas razones para que estemos en Marruecos. Lo que preguntamos es si se puede estar eficazmente sin una opinión pública que sostenga a las tropas. ¿Y en qué consiste que el general Berenguer pueda quejarse de que las tropas que recibía no estaban en condiciones de luchar? ¿Por qué la ineficacia militar? ¿Por qué la política internacional a espaldas del país? ¿Por qué han de ser exclusivamente las responsabilidades para militares de poca graduación?

«No hay quien sienta, por encima de toda clase de presunciones, una ansia infinita de averiguar, de discernir, de discutir, de hacer servir el problema de las responsabilidades para otra exploración de nosotros mismos, más honda que la de 1898, más fecunda, tal vez, acaso porque habrá surgido, no ante el problema abstracto y acaso insoluble de la decadencia de los pueblos, sino ante el tema dramático y concreto de las responsabilidades personales?»

AGRICULTORES!

Estamos en la época de adquirir
NITRATO DE CHILE
100 kilogramos, aplicados ahora como abono,
proporcionan en Junio (mínimo) 300 kilos de
trigo y 400 de paja.

Almirante, 19-Madrid

En liquidación. Barato

Comercio de Tejidos y Confecciones

FERNANDO GUILLÉN

Padre: Huesca, 2 y San Orensio, 19 (Cuatro Esquinas)
Atendiendo al beneficio del público esta casa cotiza todos géneros con
la gran baja de precios.

Bueno es probad y consultad precios
En Paños, Driles, Lienzos, Retores, géneros blancos, Coichas, Sábana,
Colchones, Crespés, Mantelerías, Toallas, artículos de punto, Lanas,
Sedas, Lencillas, Gabardinas, Mantas, Camisas, Medias, Calcetines, Pañue-
los, Carteras, Ligas y Tirantes.
Sección de Camisetas a la medida a cargo de la casa Ducay de Zaragoza

GRAN REBAJA DE PRECIOS

CALCETINES CABALLERO muy fuertes.	0 35 pta.
CAMISetas CABALLERO	1,90 »
CAMISAS CABALLERO gran fantasía	6,00 »
PANOS COCINA	0 50 »
MANTAS ALGODON	1 90 »
MANTAS DE LANA	12,00 »
PANAS BUENA CLASE	2,50 »
CORTES COLCHON	14,00 »
GAMUZAS ABRIGOS	5,00 »

Grandes existencias de género de punto, Pañolería, Mantas, Corsés,
Hulias, Medias Seda y Algodón, Bolinas, Fajas, Tirantes, Paños, Vichys, Fran-
cés, Camisetas, Satenes, Género blanco, Trajes Lana para Caba-
llero y Señora, Jerseys Señora y Niña, Blusas para tratantes, y toda clase
de Tejidos a precios baratísimos.

Comercio de tejidos

Vda. de Mariano Lafarga
Plaza Santo Domingo, 103 Huesca

Carbuncida Panzano

Premiado en la Exposición de Buenos Aires de 1910

Remedio seguro preventivo y curativo contra las enfermedades infecciosas e infecto-
contagiosas del ganado con indicación especial en la fiebre carbuncosa (Bacera)

EL CARBUNCIDA se presenta en polvo, muy agradable al ganado, que lo toma ex-
poniéndolo en la misma forma que la sal común. Esta gran comodidad es
también una garantía de la inofensividad del medicamento, no obstante su eficacia in-
discutible.

EL CARBUNCIDA va contenido en botes precintados que llevan litografiada la ins-
trucción precisa para darlo al ganado.

Cuando se quiera que éste lo tome espontáneamente se adicionarán para el bote
grande 500 gramos de sal común finamente pulverizada y 250 para el medio bote, pre-
saurando que la mezcla resulte homogénea.

El bote grande contiene la dosis para cien cabezas, lanar o cabrio, treinta mular o ca-
ballar, y catorce vacuno. El medio bote para cincuenta, quince y siete respectivamente.

PRECIO DEL BOTE, 12 PESETAS. Embalaje, 2 pesetas. MEDIO BOTE, 7 PESETAS
Depósito general: Farmacia del Autor, RAFAEL PANZANO, quien los re-
mite a vuelta de correo previo pago de su importe o a reembolso.
Calle Witredo, 172 - BADALONA (BARCELONA)

Ganaderos: EL CARBUNCIDA es el seguro más positivo evuestra riqueza.



HIPOFOSFITOS SALUD

Para reconstituir a los niños débiles

no se les debe dar substan-
cias aceitosas que toman a
la fuerza y con repugnancia.
Es preferible darles este
agradable Jarabe que lo to-
man con placer y cuyos
efectos son rapidísimos para
curar la inapetencia, la debi-
lidad y la anemia.

La clase médica recomienda
como el reconstituyente más enér-
gico, más científico y más racional
el Jarabe de

Más de 30 años de éxito crecientemente aprobado por la Real Academia de Medicina.
Rechace usted todo fraude donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD
Impreso en esta casa.

La palidez de su rostro acusa un empobrecimiento de la sangre que se
que combatir, pues los estragos de la anemia producen resultados funesto y.
La tristeza, la inapetencia, el insomnio y el cansancio se convierten en
alegría, fortaleza, vigor y entusiasmo por la vida.
No hay medicamento que supere a éste por su acción rápida y eficaz
para regenerar el organismo, purificando la sangre y enriqueciéndola.

MUEBLES

Comprelos usted siempre en el

Bazar Lasosa

Los más modernos Los más económicos

LOS MEJORES

Calle Zaragoza, núm. 6 Junto a la fuente de San Pedro

HUESCA

Se liquidan cincuenta sillones circulares pa-
ra despacho, al precio de 22 pesetas.

PERIODISMO

la más amplia avenida que conduce al

EXITO

¿Cuánto vale un dólar?
No vale nada en el desierto de Sahara; menos que nada en una taberna
vale mil dólares o más en una Universidad.

¿Cuánto vale una hora?
No vale nada en la ociosidad; menos que nada en una bacana; puede
valer mil dólares o más estudiando una profesión lucrativa.

Las escuelas interamericanas de Nueva York
le ofrece a usted un

Curso de periodismo de enseñanza por
correspondencia

Cada dólar y cada hora que usted invierta en este Curso le darán miles
de dólares. No puede hacer usted mejor inversión de tiempo ni de dinero.

El periodismo moderno, científico, de métodos
norteamericanos

Le ofrece oportunidades sin límites en una carrera que no tiene com-
petidores bien preparados. Usted sobresaldrá a corto plazo.

Pídanos datos de nuestro Curso, que usted puede aprender en su propio
hogar, sin abandonar su ocupación actual, aprovechando sus ratos desocu-
pados. Su precio es módico y se paga con facilidades al alcance de todos
los bolsillos. El periodismo se puede aprender mejor por correspondencia
que en clases orales.

No importa que usted no haya pensado jamás ser periodista. Nada pier-
de con pedir datos y mucho puede ganar. Si es periodista actualmente,
necesita de esta Curso con apremio.

Escuelas interamericanas de Nueva York, Mama-
roneck (N.Y.), New York, E. U. A.

Sírvanse mandarme detalles y darme precios de su Curso de periodis-
mo por correspondencia, en castellano, sin compromiso de mi parte.

Nombre..... Apartado postal.....
Ciudad..... país..... Calle y n.º.....

Se necesitan agentes para estas escuelas

Suscribase y propague

"La Hormiga de Oro,"

Ilustración católica

Consagrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús
y bendecida por Su Santidad Pío X

Es la única revista semanal de actualidades gráficas hispano americana
propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra
deamoralizadora de perniciosas ilustraciones.

Llena sus 36 o más páginas texto inédito, selecto y amero y abundan-
tísima información gráfica de la actualidad mundial. Desde el primer núme-
ro del año próximo inaugurará bajo el título general de «Enigmas de la His-
toria» una interesantísima serie en la que el conocido publicista e historiér-
grafo don José Poch Noguera insulará de los misterios que en diversas épocas
aparecen cual tenebrosos e indescifrables procesos.

Los primeros trabajos serán: «Máscara de hierro o el Príncipe anó-
nimo», «Los falsos Demetrios o los Zares misteriosos», El falso Esmerdis o
Un drama en la antigua Persia», «El empujamiento de Valencia o Las tinie-
blas de las Germanías», El falso Asijo o El espectro de los Comenens».

Regala como suplemento, en folletín encuadernable, las «Narraciones
Populares» del eminente costumbrista F. de P. Capella, y en folletón ilus-
trado con grabados de la época, publica la historia y emocionante obra «El
Rey fantasma o el misterio de Luis XVII».

PRECIOS DE SUSCRIPCION (pago anticipado)
España: año, 25 pesetas; semestre, 13 y trimestre, 7 pesetas
Extranjero: año, 35 pesetas; América, 30 pesetas

NOTA: A partir de esta fecha, serviremos la revista gratis hasta fin
de año los que se suscriban por todo el año 1923.
La Administración (Apartado 26, Barcelona) facilitará ejemplares de
muestra a cuantos deseen conocerla y propagarla.

Grandes Ferias

y mercados de toda clase de gana-
dos, volatería y cereales en la ciu-
dad de **MONZON.**

A partir del día 28 de los corrientes, tendrán lugar el
último sábado de cada mes.

Ultramarinos y Salchicheria

Pedro Lagüens (Hijo)

GRANDES EXISTENCIAS IMPORTACION DIRECTA

Los embutidos de esta Casa
se acreditan por su exquisitez

Carbón COK, a 8 pesetas quintal
Carbón GALLETAS, a 8 id. id.
Carbón FRAGUA, a 7 id. id.
Angel Belanche-Coso bajo, 59-61

CAL de BLANQUERA y de OBRA
Se vende en el Coso bajo, 59-61
ANGEL BELANCHE.—Huesca.

EL UNIVERSO

GRAN CASA DE HUESPEDES
DE

RICARDO CASTEL
—(JUNTO A LA ZONA)—
Se sirven banquetes, bodas, co-
midas de encargo y a domicilio. Se
admiten pensionistas a precios eco-
nómicos.

ALCORAZ, 5, PRAL.—HUESCA

BOCA Y DIENTES

Dr. Pellicer

Médico Odontólogo

Noga Armijo, 5, pral.
HUESCA

Gran BAZAR LORIENTE

Grandes existencias en vajilla
cristal.—Hules—cubiertas y ma-
letas.—Muebles de todas cla-
ses.—Ferretería y pintura.

Precios baratísimos

FABRICA DE MOSAICOS

— DE —

Cristóbal Castells

Especialidad en depósitos y
Lavadores de Cemento Ar-
mado, Fregaderas y Peldaños
de Granito y toda clase de
adornos para fachadas e inte-
riores en Cemento y Yeso.

CALLE SAN VICTORIAN, N.º 7
Al Isdo del T. Odeón. Huesca

Material Eléctrico

Motores y lámparas ntra de me-
dio vatio A. E. G. Se hacen repa-
raciones de motores, transformadores
y toda clase de aparatos eléctricos.

URIEL HERNAÑOS
Coso Alto, 24 y 28 Huesca

¡Agricultores!

En condiciones de gran economía podéis adqui-
rir maquinaria agrícola y aperos de labranza

Trilladoras :: Tractores :: Guadañadoras
Arados Rock-Island para tractor
Sembradoras :: Fertilizadoras
Arados giratorios varios sistemas
Prensas para henos o empacadoras, etc., etc.

Dirigirse a la Administración de "La Tierra,"



Amigo DÉBIL

Elíxir CALLOL

dá fuerza,
vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España
recetan toman o han tomado ellos
o sus familias ELIXIR CALLOL

Fórmula Aprobada y Recomen-
dada por la Real Academia de
Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE
Y EFECTO RÁPIDO

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

SUSCRIBASE A

"LA TIERRA,"

periódico de información

Información general de España y del Extranjero

Conferencias telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

¿QUIEN SERÁ EL NUEVO GOBERNADOR DE BARCELONA?

EL GOBIERNO PIENSA LLEVAR AL CONGRESO 260 DIPUTADOS

El sábado se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia. Se cree que el Gobierno nombrará los alcaldes de Real orden. Amigos del señor García Prieto aseguraban que será nombrado gobernador de Barcelona el exministro Francos Rodríguez. La identificación de los ministros no puede ser más absoluta.

Comentarios a la situación política

MADRID 13 (23 15).

En la Presidencia

El jefe del Gobierno ha recibido a los periodistas manifestándoles que había estado en Palacio, no poniendo a la firma del Rey ningún decreto.

Ha añadido que mañana no se celebrará Consejo de ministros como se había anunciado porque tendrá lugar en el ministerio de Estado una recepción, a la que asistirá todo el Gobierno. El Consejo se celebrará el viernes y en él se acordará la forma que han de hacerse los nombramientos de alcaldes.

El señor García Prieto ha dicho a los representantes de la Prensa que el sábado en el Hipódromo tendrá lugar el acto de entregar la bandera española al Cuerpo de Sanidad Militar de Madrid.

Ha recibido la visita de los exministros Argente y Andrade y a una Comisión de representantes en Cortes por Canarias, presidida por el señor Lerroux, que le ha pedido indemnizaciones por los daños causados por los temporales en aquellas islas.

De provincias ha dicho el presidente no tenía noticias que comunicar a la Prensa.

En Gobernación

El duque de Almodóvar, al recibir a los reporteros en su despacho oficial del ministerio de la Gobernación, les ha manifestado que en el Consejo de ayer se trató, pero muy a la ligera, del nombramiento de alcaldes, acordándose que el asunto se resolviera en el próximo Consejo.

Cree, no obstante el ministro, que impera el criterio mantenido por el presidente de que subsista el procedimiento de la Real orden, como hacían los conservadores.

—Y del nombramiento de gobernador de Barcelona ¿qué nos dice usted?—ha preguntado un periodista.

—Ni una palabra. Los ministros concedimos un amplio voto de confianza al marqués de Albuera para que resuelva el asunto de la manera que crea más oportuna.

Un reporter ha dicho que el nombramiento de gobernador de Barcelona ofrecería alguna dificultad, por ser en cargo de gran importancia, constando el ministro que el Gobierno tiene el propósito de nombrar a una personalidad que reuna las condiciones de competencia, probada, conocimiento de los problemas catalanes.

Audiencia regia

El Monarca ha recibido en audiencia a los generales Weyler, Sanjurjo y Miaja, al exministro Ordóñez, al cardenal Vidal Barraquer y al nuevo director general de Orden público señor Blanco.

Mañana conferenciarán el nuevo embajador de la Argentina y el señor Alba para acordar la fecha en que el primero ha de presentar las

cartas de lealtad a Su Majestad el Rey.

Felicitación del Rey a Berenguer. Durante todo el día está siendo objeto de muy variados comentarios la visita que un ayudante del Monarca hizo al general Berenguer para felicitarlo con motivo de su cumpleaños.

Un periódico que se significó por sus campañas berengueristas ha dicho que la visita del ayudante del Rey tiene extraordinaria importancia y que se pueda interpretar como la voz de alarma a los partidos gubernamentales para que las responsabilidades no alcancen al ex Alto Comisario.

Se ha llegado a decir que el Gobierno tenía el propósito de publicar una nota oficiosa, pero luego se ha desmentido el rumor.

Una conferencia

Esta tarde en la Presidencia han celebrado una extensa conferencia los señores García Prieto, Alba, Romanones y duque de Almodóvar.

Se cree que han tratado de los nombramientos de alcaldes y de la persona que ha de presidir el Ayuntamiento de Madrid.

Posesiones

Se ha posesionado de la Fiscalía del Tribunal de Cuentas el señor Romero Cervantes y de la Delegación Regia de Pósitos el señor Martínez de Velasco.

A última hora ha asistido el ministro del Trabajo señor Chapaprieta, que ha pronunciado un discurso exponiendo su programa de fusión a los Pósitos del Crédito Agrícola.

El delegado regio saliente señor marqués de Valdavia ha pronunciado palabras de elogio para el sucesor y éste le ha contestado agradecido.

La ley de Accidentes del Trabajo

El subsecretario del Trabajo ha entregado al ministro señor Chapaprieta el Reglamento para la aplicación de la ley de Accidentes del Trabajo.

El anteproyecto está redactado por el Instituto Nacional de Previsión y el de Reformas Sociales.

La cuestión de los alquileres

El conde de Romanones ha recibido una Comisión de vecinos de Madrid, que le ha rogado interponga su influencia cerca del fiscal del Supremo para que prospere el recurso interpuesto contra el decreto de alquileres.

El ministro de Gracia y Justicia les ha dicho que tenía confianza en la rectitud y celo de los magistrados y que creía oportuno no intervenir, por tener el criterio de que la justicia debe ser libre.

Asistió el conde de Romanones a los comisionados que, conforme a la petición de numerosos vecinos, había dispuesto la creación de un juzgado municipal en el Puente de Vallecas.

Sanjurjo no quiere banquetes

La colonia navarra, de cuya provincia es oriundo el general Sanjurjo, había organizado un banquete en honor del bizarro militar. Había ya más de un centenar de inscripciones, pero el general Sanjurjo ha rehusado el banquete.

Un ascenso

Por fallecimiento del general don Francisco Ortega se asegura que ascenderá a general de división don Pío Suárez Inclán, que hace el número dos en el escalafón de generales de brigada.

La dimisión del alcalde de Madrid

El alcalde dimisionario de Madrid, conde del Valle del Suchil, ha declarado que en la sesión del viernes se despedirá del Ayuntamiento, aunque no se haya designado su sustituto.

La situación del Gobierno

Los comentaristas aseguraban que entre los ministros que forman el Gobierno la identificación no puede ser mayor, hasta el punto de que no ha habido el más ligero rozamiento en la provisión de altos cargos a pesar de haber tantos partidos representando en el Gobierno.

Los ministros que más divorciados estaban eran los señores Alba y Romanones y hoy están muy unidos y arrepentidos de su distanciamiento.

Por otra parte todos los elementos que componen el Gobierno están satisfechísimos por la equidad con que han sido otorgados los altos cargos y los Gobiernos civiles, esperándose que ocurrirá lo mismo en las elecciones generales.

El Gobierno piensa llevar al Congreso a 260 diputados, pertenecientes: 70 al grupo de amigos de García Prieto, 65 de Romanones, 60 de Alba, 45 de Melquíades Álvarez, 10 de Gasat y 10 de Alcalá Zamora.

Los jefes de la Concentración están dispuestos a llegar a un acuerdo para evitar que en las provincias luchen en contra candidatos de los grupos concentrados y obtener de esta manera el máximo rendimiento.

El Gobierno civil de Barcelona

Nada se sabe oficialmente de la provisión del Gobierno civil de Barcelona.

Descartado el señor Portela por no querer aceptar el cargo, señalan

los nombres de Francos Rodríguez, exministro, y de Sánchez Anido que hace algunos años desempeñó ese mismo cargo con gran acierto.

El nuevo ministro de Gracia y Justicia

En los centros oficiales se decía esta tarde que cuando el conde de Romanones se posesione de la cartera de Gracia y Justicia el exministro señor Garnica.

El día en Zaragoza

Un intento de atraco planeado en una sala de juego. El atracador huye por los tejados. Un banquete en honor de Mompeón.

ZARAGOZA 13 (22'45).

ATRAÇO NOVELESCO QUE SE FRUSTRÓ

En el centro de "recreos"

En el centro de recreos «La Unión» situado en el Coso, junto al edificio del Casino Principal, se encontraba anoche el auxiliar de Contribuciones don Julio Valdés Samper, entreteído en jugar a los diferentes recreos allí establecidos.

Observó que un individuo intentaba repetidas veces entablar conversación con él y seguía con atención sus jugadas, pero no le dió importancia al caso y continuó jugando hasta las primeras horas de la mañana en que manifestó a algunos amigos su deseo de retirarse a descansar.

Entonces volvió a aproximarse el desconocido y con gran efusividad y confianza le preguntó cómo le había ido en el juego, contestando Valdés que se iba satisfecho.

Su interlocutor, Domingo Tárre-

TILFANNY

Pianos, Autopianos y Muñecas

Venta a plazos y al contado
Agente provincial: LORENZO BARATECH, Confitería LA SUIZA, Coso Alto, 17.

g», de oficio mecánico, domiciliado en el barrio de Utubo, aprovechando un descuido de Valdés le sustrajo de un bolsillo de la americana la llave de la puerta de su casa y al ver que se disponía a marchar, saltó delante de él y se instaló en una esquina próxima.

En la calle. Preparando el "go'pe", Salió Valdés a la calle y se dirigió a su domicilio situado en la calle de San B'es, número 17.

Al verlo el atracador, conocedor sin duda de su domicilio, se adelantó y utilizando la llave que le había sustraido penetró en el portal en donde se ocultó aguardando la llegada de la víctima.

Según ha declarado Valdés, nada anormal observó mientras el vigilante le abría el zaguán y él, aprovechando la luz de una carilla, comenzaba a subir las escaleras.

Valdés se defende. El agresor huye

Antes de llegar al primer descansillo, Valdés oyó a su espalda que le amenazaban de muerte si no levantaba los brazos.

El atracador, revólver en mano, le pidió el dinero que llevase encima, pero en un momento de descuido se abalanzó sobre él su contrincante y abrazados lucharon cayendo por las escaleras.

Al estrépito salió un vecino del primer piso y Tárrega, al verse en peligro, huyó escaleras arriba yendo a salir al tejado por una ventana perseguido de cerca por los dos.

El atracador es detenido

En aquel momento pasaba por la calle el jefe de la guardia municipal señor Loréns, quien avisado por el vigilante puso inmediatamente los medios precisos para detener al fugitivo.

Llegaron numerosas parejas de Seguridad y municipales rodeando la manzana mientras el referido señor Loréns perseguía, auxiliado por los dos vecinos, al ladrón.

El agresor consiguió huir y ponerse a salvo de la persecución, pero al intentar escapar por una habitación del número 3 de la misma calle sus vecinos le denunciaron, siendo detenido por el inspector señor Lobato que acababa de llegar al lugar del suceso.

Le fué ocupado el revólver y cinco cápsulas y conducido a la Comisaría mientras el señor Valdés era curado de erosiones leves en una farmacia próxima.

Banquete a un compañero

La Asociación provincial de periodistas ha celebrado esta noche un banquete dedicado al distinguido compañero en la Prensa señor Mompeón Motos con motivo de su nombramiento para la dirección general de Estadística.

El acto, al que han concurrido numerosos periodistas, ha tenido lugar en el salón pompeyano del Círculo Mercantil, pronunciándose discursos y brindis.

NECROLOGICAS

Doña Eusebia Galindo

Rodeada de los suyos ha fallecido cristianamente doña Eusebia Galindo, esposa de nuestro considerado amigo don José Tarradellas.

Una cruel enfermedad, contra la que ha luchado tenazmente la ciencia y solícitos cuidados de esposo, madre, hijos y numerosa familia, ha llevado al sepulcro una mujer, ejemplo por sus condiciones personales de bondad y generosos sentimientos y modelo de esposas fidelísimas.

La desgracia que affige a todos los suyos es amarga por lo irreparable, mas debe caberles el consuelo que tan malograda doña Eusebia habrá encontrado en la Gloria el premio de que ha sido merecedora por

sus bondades y la edificante resignación cristiana con que ha sobrellevado su grave dolencia.

En nuestra ciudad gozaba de generales simpatías y por eso el sentimiento por su muerte ha sido unánime.

Enviamos la expresión de nuestro sincero dolor a su desconsolado esposo don José; madre doña Atanasia; madre política doña María; hijos María, Dolores, Teodoro, José y demás familia.

Descanse en paz.

Don Carlos Quintilla Baadrés

La noticia del fallecimiento del prestigioso industrial de Jaca don Carlos Quintilla Baadrés, padre de nuestro compañero en la Prensa regional don Francisco Quintilla, ha producido entre nosotros dolorosa sensación.

Entregó su alma a Dios en la noche del día 11, confortado con los auxilios espirituales y la bendición apostólica, y su entierro tuvo lugar el lunes último, constituyendo una gran manifestación de duelo, a la que se asociaron los numerosos amigos que la familia del finado cuenta en la ciudad pirenaica.

Muy sinceramente unimos nuestro sentimiento al que tan fatal suceso ha producido en la vecina ciudad, testimoniándolo especialmente a su familia y al director de «El Pirineo Aragonés» don Francisco.

Descanse en paz.

CONVOCATORIA

A los maestros de ambos sexos de la provincia

Compañeros, en nombre de nuestro presidente, que se halla ausente y por acuerdo de la Comisión permanente, se hace saber: que la Asamblea, en la que haremos entrega de los poderes confididos, nombramiento de Junta directiva y discusión de asuntos a los fines que ya conocéis, se celebrará durante las próximas vacaciones señalándose día y hora oportunamente.

Levíl creo encarecer la importancia de esta reunión. Todos sabéis de lo que se trata; es cuestión de vida o muerte de la Asociación y todos debemos procurar que nazca pujante y vigorosa.

Las adhesiones recibidas constituyen, con su aplastante mayoría, una garantía y es preciso que acuda al mayor número posible de compañeros para que, con altura de miras y el mayor entusiasmo, expongan su opinión en los diferentes asuntos que se han de tratar. Es, más que conveniente necesario, que para el caso probable de no poder asistir todos, os reunierais en los partidos, con la debida antelación y nombrar un representante con amplios poderes y bien documentado.

A la unión decididos, que con los brazos abiertos os esperan los compañeros de la capital.

FÉLIX VALLEJO,

Vicepresidente de la Comisión.

GOBIERNO CIVIL

Cere del secretario

Ha cesado en el cargo de secretario de este Gobierno civil el que durante algún tiempo lo ha desempeñado con acierto don Pablo Castro, que ha sido trasladado a su instancia al Gobierno de Córdoba.

Lamentamos la marcha del señor de Castro, a la vez que le felicitamos, por haber realizado el logro de sus aspiraciones.

El nuevo secretario de este Gobierno don Francisco Javier de Palacio, no se posesionará del cargo hasta fin del mes actual. Durante este tiempo desempeñará interinamente la secretaría el culto primer oficial y querido amigo nuestro don Vicente Brunet.

DOCTOR ARIZON

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NAZ Y OIDO

Consulta de 10 a 12. Coso Bajo, 82. Teléfono 130.—Huesca.

¡¡Labradores!!

¡GRAN ACONTECIMIENTO PARA LA AGRICULTURA!

Divulgación científica de las ventajas del Almendra «Dasmayo». Enseñanzas completas y prácticas de su cultivo por el Cura de Alquézar. Hermoso libro que aparecerá EN BREVE, lujosamente editado. Más de 300 páginas de texto y 70 fotografías.

Los pedidos a su autor, en Alquézar, o en la Librería de la Viuda de JUSTO MARTINEZ, Coso Bajo, Huesca.

"La Tierra, en Barcelona"

Homenaje de desagravio

El Centro Aragonés de Barcelona, ha cruzado una honda crisis. Como de consuno ocurre, ciertos egóismos y puritos personalísimos, crearon un ambiente venenoso sobre la honorabilidad de las Juntas directiva y consultiva, al frente de las que se hallaba el prestigioso industrial y benemérito aragonés don Pascual Sayos.

Afortunadamente la falsa leyenda se ha desvanecido, entrellándose ante el honor de los hombres que supieron con su crédito y validez, elevar en la ciudad condal ese hermoso edificio que se llama Centro Aragonés.

Como desagravio a la pasada invidia, valiosos elementos organizaron un banquete homenaje que se celebró en el Metropolitan Hotel, instalado en la avenida del Tibidabo, y que fué espléndidamente servido por el dueño del Hotel, el simpático oscense don Gregorio Campaña.

Los comensales, que alcanzaban a unos 300, ocuparon las mesas a los acordes de la música, que una rondalla al estilo del país amenizaba el acto.

Ocupó la presidencia don Pascual Sayos. La prensa está representada por los diarios "La Vanguardia", "La Tribuna" y "El Día Gráfico de Barcelona"; "El Día" y "El Noticiero de Zaragoza"; "La Tierra de Huesca" y el semanario "Renovación de Barbastro".

Transcurrió la comida muy agradablemente, y a la hora del champiña, el señor Pérez Jordán se levantó para ofrecer el banquete en nombre de la Comisión.

Saludó a las numerosas y distinguidas señoras y señoritas asistentes al acto y demostró la satisfacción que le producía el éxito franco y sincero de la fiesta que se celebraba.

El señor Fernández pronuncia breves palabras de adhesión y propone que los asistentes ofrenden un aplauso a las señoras y señoritas. Los asistentes, todos en pie, aplauden calurosamente.

Saluda a la prensa y dice que ella debe ser el portavoz del entusiasmo que reina en todos los corazones.

El señor López Zarralunga, se levanta para decir que es hermoso el acto que se celebra, porque es un desagravio a las personas que formaban las juntas cuando se construyó el edificio social.

Si alguien ha dudado un momento de la moralidad de estos señores que hoy festejamos, yo afirmo, dice, que son los honrados creadores del Centro Aragonés.

Aconseja la unión de todos para trabajar en pro de ideal común, desoyendo la voz de la invidia que todo lo hace ruin y pequeño.

El señor Puértolas dice que ha venido de Zaragoza para asistir al banquete, y se adhiere, de todo corazón, al homenaje.

Encomia la labor de don Pascual Sayos, quien de pueblo en pueblo, de ciudad en ciudad, y viajando siempre con la humildad del verdadero apóstol, supo conquistar el alma aragonesa para llevar a la práctica el levantamiento en Barcelona de la Casa de Aragón.

Felicita a todos por la sagrada idealidad que sustentan y termina gritando: ¡Viva Aragón! ¡Viva Cataluña! Los comensales contestan con entusiasmo.

Don Julio Mancho: Así cuando hay quien crea que yo no haría acto de presencia en esta íntima fiesta, aquí estoy, porque aquí están mis amigos y mis compañeros. Además, es preciso afirmar públicamente, para desmentir ciertas versiones, que yo nunca puse en duda el honor y la moralidad de los señores que integraron las juntas anteriores, y para probarlo, os voy a leer las actas de las juntas generales en las que presenté a debate cosas que me parecían convenientes. (Lee algunas actas).

Dice que siempre lucró desinteresadamente en favor del Centro Aragonés y que si los éxitos de éste no fueron mayores, la culpa es del maldito individualismo, que todo lo supedita a sus caprichos.

Hay necesidad de huir de dimes y direses, y así, unidos en fraternal compañerismo, sabremos y podremos gloriar nos de hacer labor fructífera en favor de los intereses comunes.

Abraza en D. Pascual Sayos, mi querido amigo, a todos vosotros, y que este abrazo sea la expresión sincera de los aquí reunidos.

Don Domingo Montón, ex concejal por Zaragoza, saluda a los reunidos, especialmente a don Pascual Sayos, con quien le une estrecha amistad, porque activó en él el espíritu digno y honra.

do, que ha sabido, con su esfuerzo personal, elevar muy alto el santo nombre de Aragón. La obra de Sayos en Barcelona es una obra grande también para España.

En fecha memorable oí cómo se llamaba al Centro Aragonés la casa del odio y esto me contristó grandemente porque implicaba que en esa casa andaba suelta la pasión.

Hay que echar de casa la maledicencia y hacer que brille el escudo aragonés, que, o se borra, o es de nobleza.

Sayos debe volver al Centro, porque es y ha sido el alma del Centro y de Aragón.

Pongamos nuestra alma aragonesa al servicio de la patria chica y de Barcelona y gritemos:

¡Viva Aragón! ¡Viva Sayos!

El señor Ullé (don Rafael), presidente del Centro Aragonés, pronuncia un hermoso discurso, proclamando que el escudo de Aragón será eternamente blasón de nobleza e hidalguía.

(Un comensal interrumpe: Hay que hablar con el corazón).

Con el corazón hablo, continúa el señor Ullé, y con él saludo a todos los amigos y venerables luchadores del Centro Aragonés, como envió un recuerdo cariñoso a aquella tierra bendita, madre nuestra, a ese Aragón de nuestros amores.

El individualismo y ese purito protestatario de que hablaba ayer, en su notable conferencia, el señor Calvo, es la causa esencial de las divisiones que envenenan el ambiente social.

Es cierto, dice, dirigiéndose al señor Sayos y compañeros de Juntas que tuvisteis horas amargas, pero hoy lo es de satisfacción, porque nos reunimos aquí para proclamar vuestra honradez y vuestra nobleza.

Tener en cuenta que los sillares, en donde se asienta el Centro Aragonés, son piedras históricas traídas de las tres provincias y detrás de esas piedras está Aragón, que sigue con avidez nuestra obra para bendecir a los hijos beneméritos que luchan por enaltecerle ante el mundo.

Dedica un recuerdo al señor Hernández, ausente hoy, por hallarse en tierra africana cumpliendo con su deber.

(Un hermano del aludido abraza emocionado al orador).

Afirmo rotundamente que los hombres que hoy regimos el Centro no hemos recogido una triste herencia, sino una obra grande y gloriosa.

Creasteis una Casa, orgullo de todos, que se hará más grande cuando se unan los 90.000 aragoneses que hay en Barcelona.

Hagamos obra de amor, puesto que el odio es negación y aun cuando Aragón haya sido ingrato con alguno de sus hijos, bendigámosle.

Saluda eloquentemente a las señoras y señoritas y termina diciendo que debemos amar a Aragón para amar intensamente a España.

Cuando se levanta don Pascual Sayos, los comensales se colocan a su alrededor otorgándole una delirante ovación. Nadie quiere perder un punto del discurso.

Ante la demostración plena de cariño, el señor Sayos se siente emocionado.

Saluda a las señoras y señoritas y dice:

Nunca agradece tanto el paladar un dulce como después de haber probado algo amargo y nunca se estrecha la mano del amigo con más sinceridad como después de una larga ausencia.

Al recordar las leyendas artificiosas que con propósitos poco plausibles se quiso rodear a mi persona en el Centro Aragonés, no puedo menos de agradeceros doblemente este acto de confraternidad y de paz por haber asociado a él a las Juntas directivas y consultivas que compartieron los sacrificios y satisfacciones que se sucedieron durante los ocho años con que fui honrado por aclamación para ostentar la presidencia.

La presencia de la actual Junta directiva me causa verdadera satisfacción, porque demuestra sus leales deseos dentro de nuestra entidad.

A todos os felicito, envuelta en la más sincera gratitud, el entusiasmo del compañero y el abrazo del amigo.

A la Prensa le pido que no otorgue favor sino justicia.

Es preciso, continúa, hablar en prosa para que todo el mundo se entere de lo que quiero decir, que no será más que lo que honradamente siento,

Se ha dicho que cuando salimos de la Directiva hablamos dejado una triste herencia. Esto se dijo a pesar de no ser verdad, como también se dijo en un acto público, inoportuno, en Barbastro, que había precisión de imponer moralidad. Aunque las puñaladas traperas no me hacen daño, deseo que consten estas manifestaciones, para ver la contradicción que existe entre ellas y una carta que poseo afirmando lo contrario.

Hace historia detallada de la fundación del Centro, defendiendo su criterio de poseer edificio, para así, creando intereses, evitar lo sucedido con otros organismos aragoneses, que han muerto prematuramente.

Elogia el apoyo que la Prensa les otorgó, lo mismo que Aragón entero hizo, respondiendo en todo momento a su reconocido altruismo.

Aporta infinidad de datos numéricos demostrativos del buen estado económico del Centro y demuestra cómo la labor realizada con las escuelas dominicales iba directa a hacer cultura, lo mismo que el teatro, construido para representar las más selectas producciones del género; pero los que nos sucedieron pensaron de diferente manera, y en lugar de sostener y acrecentar nuestra obra, trajeron por todo bagaje el tapete verde, sobre el que forzosamente debían arruinarse las familias.

Relata las vicisitudes halladas y la gloria conquistada. Aquellas nadie quiso verlas, pero ésta, es seguro que creó celos por su grandeza.

Siempre creí que si un humilde carpintero como yo había podido hacer tanto, un sacio era capaz de realizar mucho más.

Ahí está expuesta la obra de todos; ahora vosotros juzgad. Termina recomendando la unión, porque hemos de ser, todos para uno y uno para todos. Ofrenda un sentido recuerdo al socio Lázaro Fox fallecido ha poco y grita potentemente: ¡Viva Aragón! ¡Viva Cataluña! ¡Viva España!

Todos los comensales se agolpan para felicitar al orador, mientras la rondalla se arranca con las alegres y vibrantes notas de la jota.

La fiesta terminó en medio del más desbordante entusiasmo, saliendo todos en dirección al Centro Aragonés, en donde se repitió el entusiasmo y las pruebas de compañerismo.

Satisfechos pueden estar, lo mismo don Pascual Sayos que los individuos de las Juntas en cuyo honor se verificó la fiesta.

Lamentable fué el daño, pero no ha sido pequeño el desagravio.

OLIVES.

Lunes 11 de Diciembre.

RELIGIOSAS

Santos de hoy

Santa Eulalia de Mérida y Santos Justo y Abundio.

Santa Eulalia

Esta joven heroína cristiana, nació en Mérida de una noble y amiga familia de España.

Se puede decir que el desencanto del martirio fué siempre su pasión dominante. La habían dado por compañera una doncella joven llamada Julia, casi de su misma edad y de sus mismas inclinaciones. Sus conversaciones se reducían por lo común a hablar de la gloria y dicha del martirio, y todas sus pequeñas disputas eran sobre la ambición que cada una tenía de morir por la fe. Por esta temeraria legar una terrible persecución contra los cristianos.

Una noche y burlando la vigilancia de sus padres se marcharon a la ciudad. Dirigiéronse sin pérdida de tiempo al palacio del Prefecto, y apenas se abrió la audiencia, Eulalia le vantando la voz increpó duramente al juez por querer que los cristianos adorasen sus ídolos. Fué sometida a horribles tormentos y sofocada por el fuego expó, consumiendo así su glorioso martirio el día 10 de Diciembre del año 303. Santa Julia, su querida compañera, fué igualmente presa y condenada a cortar la cabeza.

Cantos para hoy

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de doña Pilar Martínez, de Solana.

Continúa la Novena a la Inmaculada, con sermón a cargo del reverendo Padre Calonge.

BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

Telefoname de cambios del día 13 del actual, recibidos directamente del Palacio de la Bolsa de Madrid.

FONDOS PUBLICOS	
Interior 4 por 100	71'00
Exterior 4 por 100	85'25
0/100 acciones del Tesoro.	90'00
Amortizable 4 por 100	90'50
Amortizable 5 por 100 viejo	95'85
Amortizable 5 por 100, 1917	95'80
Cédulas Banco Hipotecario de España, 4 por 100	90'50
Idem Idem Idem, 5 por 100	111'00
Idem Idem Idem, 6 por 100	110'00

VALORES INDUSTRIALES	
Banco Hispano Americano.	000'00
Banco de España.	586'00
Banco Español del Rio de la Plata	234'00
Banco Hipotecario de España.	000'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	000'00
Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.	354'00
Idem Idem Idem M. Z. A.	353'50
Sociedad General Asuradora de España (Preferentes).	69'50
Idem Idem Idem (Ordinarias).	35'50

MONEDA EXTRANJERA

(Cambio de dinero)	
Francos	45'25
Libras	29'60
Dollars	6'37
Marcos	0'00
Liras	32'10
Francos Suizos.	000'00
Coronas austriacas (cheque)	0'00

Pescados frescos

PRECIOS	
Merluza	a 3'75 pts. kilo
Besugo	a 2'50 " "
Peccadilla	a 2'25 " "
Bacalao fresco	a 2'50 " "
Gilos	a 2'25 " "
Almejas	a 2'25 " "
Sardinas sin sal	a 1'75 " "
Quesadillas	a 4'00 " "

En esta pescadería se reciben todos los días de los puertos de Coaña, San Sebastián y Santurce. No confundirse, calle Beranguer, antes Herreras, teléfono 278.

Juan B. Bermejo

ODEON

Hoy jueves
Terminación de la interesantísima serie,
Colosal aventurero
El sábado 16
Estreno de la segunda jornada de la emocionante serie francesa,
Los paries del Amor
El domingo 17
Programa extraordinario
Estreno de la sensacional película,
En el corazón del Africa salvaje
Expedición instructivo-científica llevada a cabo por la Comp. Svenska Bigrifttern, de Estocolmo, para estudiar de cerca las costumbres de los indígenas y animales del Africa salvaje.

Mariano Abad

Especialista en partos y enfermedades de la matriz
(Diplomado en La Maternidad, de Madrid)
Piel - Venéreo - Sífilis
Ramiro el Monje (Correos), número 22, primero derecha
CONSULTA
DE DIEZ Y MEDIA A DOCE Y MEDIA
HUESCA

INIMITABLE TINTURA

PROGRESIVA
AGUA JOVINCELA
PARA EL CASABELLO

Todas las

FIEBRES PELIGROSAS

Tifus, Grippe, Escarlatina, Sarampión, Viruela, Erisipela, Fiebre puerperal, se curan en algunos días, con frecuencia en algunas horas, por la

BOISSON BLANCHE

del abate MAGNAT

DEPÓSITO GENERAL:
F. GARCÍA GUZMÁN
FARMACÉUTICO
P. Santa Catalina, 4
VALENCIA



Automóviles de alquiler

0'75 KILOMETRO

FELIPE CAMPOS

San Orenco, 16 Teléfono 285 Huesca

El mejor alumbrado para trabajar con luz artificial

Wotan

Consumo: Medio vatio por bujía



NITRA

LA LAMPARA ELECTRICA MODERNA

SIEMENS-SCHUKERT, Industria Eléctrica, S. A.

REPRESENTACION TECNICA. - ZARAGOZA
PLAZA DE LA CONSTITUCION, 3 APARTADO 234.

Gran depósito de Calzados

La usted "La Tierra"

¡Reclutas!

de los Reemplazos de 1922 y 1923

Resultado absoluto. La casa más surtida. Una prueba os convencerá.

Hermenegildo Franco

SAN LORENZO, 8 HUESCA

Fiats de Espiuga

DE FRANCOLI

Fiats de Almendra. Son el más exquisito de los postres y las únicas pastas dulces apropiadas para tomarlas con cualquier clase de líquidos (té, leche, café, vino generoso, etc.); pues, a diferencia de todos los demás, no se deshacen ni pierden de sabor al ser mojadas.

Por sus propiedades alimenticias y por estar fabricados sin manteca de cacao, son recomendados a todas las personas algo delicadas de salud cuyo principal alimento es la leche. Excelentes para tomarlos también con el chocolate.

Exclusivas de venta

En Huesca: Comercio de Miguel Arruego.
En Jaca: Comercio de Martirán Durán.
En Barbastro: La Inmaculada de José Estebán.
En Monzón: Confitería de Joaquín Martínez.

Fabricante: RICARDO FARRE

Espiuga de Francoli

(Provincia de Terregona)

¡Soldados!

de los Reemplazos de 1920 y 1921

Lo mismo los que prestáis servicio en Africa, que en la Península, si os acogéis a los beneficios de la citada Real orden, podréis marchar a vuestras casas inmediatamente con licencia ilimitada.

Para más detalles dirigirse a DON JOSE MARIA DE LARA, calle Hortaleza, 75, pral., en MADRID; al delegado en Huesca, don Daniel Castellar, calle de San Salvador, 8, primero; o al representante en Barbastro, don Feliciano Carmona, calle Carreteras, 53.

Se arrienda un piso segundario en calle céntrica de esta población. Su precio 70 pesetas mensuales. Informarán en la Administración de este periódico.

TIP. DE VDA. DE PÉREZ-HUESCA